

К ВОПРОСУ О ПРОГРАММНО-МЕТОДИЧЕСКОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

Административное право – одна из важнейших правовых дисциплин, изучаемых в учреждениях высшего образования юридического профиля. В настоящее время дисциплина «Административное право» в Могилевском высшем колледже МВД Республики Беларусь преподается в соответствии с рабочей учебной программой, составленной на основе типовой учебной программы для высших учебных заведений по специальностям 1-24 01 02 «Правоведение», 1-24 01 03 «Экономическое право», 1-23 01 06 «Политология (по направлениям)». Типовая учебная программа разработана сотрудниками кафедры конституционного права Белорусского государственного университета. Возглавил коллектив разработчиков программы известный белорусский ученый Крамник Александр Николаевич – профессор кафедры конституционного права Белорусского государственного университета, кандидат юридических наук, доцент.

В соответствии с типовой учебной программой всего на изучение дисциплины «Административное право» по специальности 1-24 01 02 «Правоведение» предусмотрено 358 часов, из них 170 часов аудиторных (94 часа лекций и 76 часов семинарских и практических занятий).

Дисциплина «Административное право» состоит из трех крупных частей: часть 1. Управленческое право, часть 2. Административно-деликтное право, часть 3. Процессуально-исполнительное право. Каждая часть разделена на разделы, а разделы на темы.

Согласно типовой учебной программе на изучение управленческого права отводится 74 часа (46 часов лекций, 28 часов семинарских (практических занятий); на изучение административно-деликтного права отводится 66 часов (28 часов лекций, 38 часов семинарских (практических) занятий); на изучение процессуально-исполнительного права отводится 30 аудиторных часов (20 лекций, 10 семинарских практических занятий).

Управленческое право является собственно административным правом. В процессе изучения вопросов управленческого права предполагается ознакомление обучающихся с предметом и системой административного управленческого права, понятием и сущностью государственного управления как сферы административного права, правовым статусом его субъектов. Значительное ме-

сто отведено службе государственного сектора как основного института этой правовой отрасли. Административно-деликтное право посвящено изучению вопросов об административном правонарушении и ответственности. Процессуально-исполнительное право изучает порядок ведения процесса по делам об административных правонарушениях и порядок исполнения отдельных видов административных взысканий.

Безусловно, для подготовки сотрудников органов внутренних дел основной упор следует делать на административно-деликтное и процессуально-исполнительное право. Принимая во внимание практическую значимость указанных разделов для будущих сотрудников органов внутренних дел, представляется спорным утверждение, что административно-деликтное и процессуально-исполнительное право включены в учебную дисциплину «Административное право» лишь в учебных целях в связи с невозможностью выделить их в учебном плане как самостоятельные дисциплины.

На основе типовой учебной программы по дисциплине «Административное право» разработана рабочая учебная программа, в которой часы, отведенные на изучение дисциплины, были распределены следующим образом.

Всего на изучение дисциплины отводится 358 часов, из них 170 – аудиторных (64 часа – семинарские занятия, 38 часов – практические занятия, 98 часов – контроль за самостоятельной работой обучающихся). При этом на изучение управленческого права отводится 74 аудиторных часа (40 часов – лекции, 30 часов – семинарских занятий, 4 часа – контроль за самостоятельной работой), на изучение административно-деликтного права отводится 54 аудиторных часа (16 часов – лекции, 16 часов – семинарские занятия, 20 часов – практические занятия, 2 часа – контроль за самостоятельной работой), на изучение процессуально-исполнительного права отводится 40 аудиторных часов (8 часов – лекции, 14 часов – семинарские занятия, 18 часов – практические занятия, 2 часа – контроль за самостоятельной работой).

Хотелось бы отметить, что Белорусский государственный университет не специализируется на подготовке сотрудников для правоохранительных органов, в частности для органов внутренних дел. По этой причине содержание типовой учебной программы, разработанной преподавателями гражданского учреждения высшего образования, не в полной мере подходит для использования в учебном процессе в учреждениях образования системы органов внутренних дел. Это необходимо учитывать при переходе на подготовку специалистов по практико-ориентированным специальностям 1-93 01 01 Правовое обеспече-

ние общественной безопасности и 1-93 01 03 Правовое обеспечение оперативно-розыскной деятельности. Учебным планом набора 2014 года в рамках цикла специальных дисциплин предусмотрено во втором и третьем семестрах изучение дисциплины «Административное, административно-деликтное и процессуально-исполнительное право» в объеме 268 часов, из которых 154 часа являются аудиторными. Принимая во внимание, что одной из задач, поставленных перед органами внутренних дел, является ведение административного процесса, учитывая специфику правоохранительной деятельности, при распределении часов по темам и определении содержания тем целесообразно основное внимание уделить вопросам квалификации административных правонарушений и изучению порядка ведения административно-деликтного процесса.